

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Lapvezér: Dr. Rajk Aladár orsz. képviselő.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társ szerkesztő: Wagner Antal	Felölős szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Égész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 2 fillér.
---	----------------------------------	--	-----------------------------------	--

Munkásbiztosítás.*)

Baja, 1908. január 28

Hetedik hónapja, hogy az 1908. évi XIX. törvénycikk hivatalosan és forma szerint életbelépett, de a gyakorlati életben vajmi kevés eredménye tapasztalható még a viszonyok törvényszerű átalakulásának.

Voltaképpen csak az az eredmény konstatható a munkásbiztosítási szervezetben, hogy az ipartestületi és a kisebb magánegyesületi pénztárak megszűntek s ez tetemesen megszorította a kerületi pénztárak dolgait. Azonban itt is szemben állunk azzal a ténnyel, hogy a feloszlatott pénztárak felszámolása ma sincs még mindenütt befejezve. (Baján sem. A szerk.) A tovább működő pénztárak paritásos alapon átalakultak ugyan, de az átalakulás is ideiglenes és a legközelebbi jövőben újból megindulnak országsszerte a választási harcok a végleges átalakulás céljából.

A munkásbiztosítás új üzletága: a balesetbiztosítás a lehető legprimitívabb, a lehető legkezdetlegesebb állapotban van. Az előforduló balesetek kártalanítatnak, de a balesetbiztosítás céljából való bejelentések nincsenek kimerítve, a bejelentés módja még nincs formulázva, a bejelentett üzemek törzskönyvezése, a státus áttekinthető és matematikai kombinációra alkalmas nyilvántartásba vétele és osztályozása, a veszélyességi táblázat megállapítása és az üzemeknek ebbe való besorozása még ma is csak a jövő feladata, pedig már hét hónap múlt el és azalatt egy nagy csomó időleges üzem is befejezhette munkálatait a nélkül, hogy balesetbiztosítási járulékokat fizetett volna.

Habár a törvény világosan rendelkezik és habár az állami munkásbiztosítási hivatalnak egész csomó magyarázó döntvénye tisztázza a bejelentési kötelezettségére nézve a felmerülő kételyeket, az egyes miniszteriumok fennhatósága alá tartozó állami hivatalok ma sem kaptak még felettes hatóságuktól uta-

*) Ezzel a nagyfontosságú kérdéssel foglalkoztunk már egy ízben, szükségesnek véljük azonban a helyzet teljes megvilágítása céljából a „Magyar Ipar“ fenti cikkét is leközölni

sítást a bejelentés eszközlésére és az esedékes járulékok fizetésére nézve.

A pénztárak adminisztrációja még ma is a régi elavult sablon, mert a nyilvántartások és a könyvvezetés új rendjét, az ehhez szükséges nyomtatványok formáját és tartalmát hivatalosan még nem állapították meg, illetve még nem bocsátották ki kötelező bevezetés céljából, ellenben elrendelték az új napibér-osztályoknak február 1-én leendő életbeléptetését, de nem gondoskodtak, mert nem is gondoskodhattak a napibér-osztályoknak azon új nyilvántartásába való bevezetéséről, a mely új nyilvántartás-rendszere tulajdonképpen még nincs is meg. És mert a nyilvántartási rendszer még nincs meg, az ebbe kapcsolódó bejelentési rendszert — mely pedig már meg van állapítva — sem lehet életbeléptetni. Hogy hogyan lehet majd zavar nélkül a napibér-osztályokat nyilvántartásba venni addig, míg az új nyilvántartás-rendszere bevezetve nem lesz, az a legközelebbi jövő titka.

A polgári év elmúltával gondoskodni kellene az 1907. évre esedékes balesetbiztosítási járulékok kivetéséről és beszédéséről, a mint ezt a törvény 35. §-a előírja. Ez azonban ez idő szerint nem történhetik meg, mert a veszélyességi táblázat még nincs megállapítva, jobban mondva — ha esetleg meg volna is állapítva — még nincs publikálva és életbeléptetve, az üzemek még nincsenek veszélyességi osztályokba sorozva, az egyes üzemekre eső díjtétel tehát még meg sem állapítható! Nem marad tehát más hátra, mint a kivetés és beszédés műveletét a jövő évre halasztani és akkor egyszerre kivetni az 1907. és az 1908. évre eső baleseti járadékot. Hogy ez milyen kellemes lesz a munkaadókra, az elképzelhető. De hogy addig mennyi járulék fog elveszni és behajthatatlanná válni, azt ma kiszámítani sem lehet.

A betegség esetére való biztosításért fizetendő járulékok kivetése és beszédése akadálytalanul folyik. De a közigazgatási végrehajtás alá kerülő hátralékok behajtásánál egy hajszálnyival sem tapasztalható.

Midőn fentiekben ismertettük a balesetbiztosító bajait, e helyütt szükségesnek tartjuk az iparosság érdekében és mihez tartása céljából az alábbiakat közölni:

A munkaadók figyelmét felhívjuk azon körülményre, hogy 1908-ik év február hó elsejétől kezdve a kerületi munkás-biztosító pénztár betegsegélyező járuléka az országos munkás-baleset-biztosító pénztár alapszabályai szerint felemeltetnek és két-három százalékban állapíttatnak meg.

Azon kisiparosok, akik ötnél kevesebb alkalmazottat foglalkoztatnak, állandóan 1912 június hó 30-áig két százalékot fizetnek az alkalmazottak keresete után.

Kereskedők, egyletek, intézetek, nyilvános számadásra kötelezett részvénytársaságok és ötnél több alkalmazottat tartó iparosok három százalékot fizetnek. Megállapított hat osztály és pedig I. osztály napikeresete egy koronáig bezárólag. II. osztály 1—2 koronáig. III. osztály 2—3 koronáig. IV. osztály 3—4 koronáig. V. osztály 4—6 koronáig és VI. osztály 6—8 korona napikereset.

Ha az alkalmazott csak egy napig is van alkalmazva, azért teljes hetijárulék fizetendő utána. A járulékból 50%-ot a munkaadó és 50%-ot a munkás fizet.

Azon iparos, aki az alkalmazott fizetéséből 50 százaléknál többet von le, vagy később vonja le a százalékot, mint azt a törvény előírja, avagy a munkással törvény-ellenes szerződést köt, 200 koronáig terjedhető büntetést fizet. Visszaesésnél a büntetés 400 korona.

Időszaki üzemeknél, mint például kőműves, ács, cserepes, szobafestő, mázó, vízi molnár, akár van szerződése az inasával, akár pedig nincsen, az üzem megszüntetésekor, ősszel, kijelentheti az inasát, de mielőst tavaszkor újra megkezdődik a munka köteles azokat újra bejelenteni. A törvény ezen rendelkezéseit ismételve figyelmébe ajánljuk az iparosságnak.

A drágaság oka.

Baja, január 28

Tolnavármegye alispánja egy a kormányhoz intézett memorandumban kifejti a drágaság okait. A memorandumból ismertetjük az alább következő részt:

Általánosságban megemlíti a vámpolitikai szabályozások kedvezőtlen hatását, melynek belföldi termelésünk és belföldi fogyasztásunk egészséges viszonyainak megbontásával oly nagymérvű exportot eredményeznek, mely a termelés fölöslegének külföldön való elhelyezését túlhaladva, a belföldi fogyasztás szükségleteit is magával ragadja. Ezt igazolják azok a napról-napra tapasztalható jelenségek,

melyek a külföldön való értékesítés rendkívül kecsesítő és haszonhajtó voltánál egyébbel nem magyarázhatók. Ilyen például, csak egy példát hoz fel, a tojáskivitel. Egy évtizeddel ezelőtt a »tojáskereskedő« még ismeretlen fogalom volt. Ma a helyzet az, hogy minden nagyobb körzettel bíró környékben működik egy tojáskereskedő, aki a környékbeli tojást összeszedvén, azt oly mennyiségben szállítja rendszeresen közvetlenül külföldre, hogy a működése körébe eső, piacra utalt fogyasztó közönség szükségletét csak nagy utánjárással és természetesen alig elviselhető magas áron képes fedezni. Már most abból, hogy a tojás ritka és drága, természetszerű következtetés, hogy alig kapható és drága a baromfi is.

Ugyanezt látjuk a marhahusra nézve is. Aki csak teheti, külföldre szállít s tenyésztésünknek egész iránya akként alakult ki, hogy a belöldi fogyasztásra gazdaságaink nem is dolgoznak. Mig azonban a jó minőségű vágó marhát a következő értékesítés külföldre csalja, a kevésbé értékes de olcsó szerb marha, mely a belöldön a vidéki lakosság fogyasztásának túlnyomó részét szolgáltatta, az országból kiszorult. Természetes következmény tehát csak, hogy a hus ára annyira felment, hogy például közepes állású tisztviselők azt a luxust, hogy hussal táplálkoznak, már alig engedhetik meg maguknak.

Itt tehát egy életbevágó és sürgős intézkedésnek látszik a kivitel és a belöldi fogyasztás egyensúlyának helyreállítása. Amennyiben ez irányban a külföldi kereskedelmi szerződések hosszabb időre szóló hatálya változást nem enged, szükséges a belöldi fogyasztás körülményeinek kedvezőbbé tétele, ami által a külföldön való értékesítés kedvező voltának exportra izgató hatása ellensúlyoztatván, az értékesítés itthon is kielégítő lehetne és a fogyasztó közönség is hozzá juthatna az élelmi cikkekhez. Itt a fogyasztási adókra általában a közterhekre gondolunk első sorban.

Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. jan. 28.

Második belügyminiszteri államtitkár.

A függetlenségi pártiak körében elterjedt hírek szerint a második belügyminiszteri államtitkári állást még az általános választói jogról szóló törvényjavaslat betervezése előtt be fogják tölteni. Erre az állásra *Hoitsy* Pált, *Holló* Lajost és *Bizony* Ákost emlegetik első sorban, kik a függetlenségi és 48-as pártnak mindenkor oszlopos tagjai voltak, bár *Andrássy* belügyminiszter egyik bizalmasának, ki még egész fiatal alkotmánypárti képviselő, de a kinek a nevét tudósítónk nem említi, szintén kitűnő kilátásai vannak. — Ehhez természetesen a függetlenségi pártnak is lesz beleszólása.

A választókerületek új beosztása.

Az általános választói jog megvalósításával kapcsolatosan a választói kerületek új beosztása is szükségessé válik, hogy a választók arányosabban oszoljanak meg. Kormánykörökből kiszivárgott hírek szerint számos erdélyi kerületet hozzácsatolnak határos magyar kerületekhez s így Erdélynek kevesebb lesz a választói kerülete ezután.

A Ház munkarendje.

A képviselőház csütörtökön tartja a héten ülését, amelyen tovább tárgyalják az erdélyi birtokrendezésről szóló törvényjavaslatot, azután a disszidensekkel kötött megegyezés alapján még a házszabály-revizio tárgyalása előtt letárgyalják a fejadó eltörléséről szóló javaslatot és a birói s ügyészi szervezésről szóló javaslatot. Ezekkel aligha lehet szombatig végezni és így a tárgyalás átnyúlik a jövő hétre is.

Pártközi konferencia.

A jövő hét keddjén vagy szerdáján ül össze ismét a pártközi konferencia, amelynek hivatása lesz az ideiglenes házszabályrevizióval végezni *Justh* Gyula elnök már szétküldötte a meghívókat. A disszidensek részéről meghivottak: *Lengyel* Zoltán és *Farkasházy* Zsigmond, a koalíció tizenkét taggal lesz képviselve, a nemzetiségiek részéről *Mihályi* Tivadar fog ezen az értekezleten részt venni. A meghívottak között van báró *Bánffy* Dezső is. *Kmetty* Károly, *Thaly* Ferencz enyhítő indítványát is tárgyalni fogják.

A delegációból.

A magyar delegáció külügyi albizottsága ma, kedden ülést tartott, amelyen a külügyi költségvetést tárgyalták.

Zichy Tivadar gróf nagyobb szabású beszédében foglalkozott Magyarországnak szerepével a hármasszövetség keretében és kiemelte, hogy Magyarország teljes erővel támogatja a hármasszövetség békés intencióit. Foglalkozott a külügyminiszternek a macedóniai és általában a balkán politikájával Szerinte a macedóniai akció nem hozta meg a kívánt gyümölcsöt Végül kijelenti, hogy a költségvetést elfogadja.

Beszélt még *Holló* Lajos és *Bakonyi* Samu. Ez utóbbi éles támadást intézett *Khevenhüller* nagykövet ellen.

NAPIHIREK.

Hangverseny. »A bajai evangélikus ifjúság hangversennyel egybekötött jótékony célú táncmulatságát február 8-án tartja meg. A meghívók szétküldése folyamatban van. Az est sikerének érdekében tiztagú vigalmi bizottság buzgólkodik.«

Királyi kegyelem. Leirat érkezett az igazságügyminisztertől a rendőrséghez, melyben értesíti, hogy Fodor Sándor hat hónapig terjedő büntetésének hátralevő részét a király elengedte.

Kamarai ülés. A Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara 1908. évi január hó 30-án (csütörtökön) délután 2 órakor a kamarai székház termében teljes ülést tart, a melynek tárgysorozatából kiemeljük a következő bajai és közérdekű tárgyakat: Elnöki jelentések: A házalás ügyének szabályozása iránt. A pályaudvaron kirakott áruknak munkaszünetnapon való elfuvarozása tárgyában. *Osvald* Ferenc bajai harisnyakötő államsegélyéről. Baja város 25900—1907. sz. átírata helypénzszedési szabályzata és díjjegyzéke tárgyában. Elnökség előterjesztésére az 1884. évi XVII. t. cz. 175. §-a értelmében az 1908. évre alakítandó törvényhatósági ipartanácsok tagjainak megválasztása iránt.

Átalakító Baján. A szabadkai kir. törvényszék elnöke, *Báics* László lipotújvári kir. járásbirósági átalakító díjnokot a bajai királyi bírósághoz hason minőségben felfogadta.

Az Ipartestület közgyűlése. Az Ipartestület székházának nagytermében folyó évi február hó 16-án (vasárnap) délután 2 órakor, határozatképes számban való meg nem jelenés esetén február hó 23-án (vasárnap) d. u. 2 órakor rendes évi közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Elnöki jelentés az ipartestület 1907. évi működéséről. 2. Az 1907. évi zárszámadások előterjesztése. 3. Az 1908. évi költségvetésnek megállapítása. 4. A közgyűlés határozatának jóváhagyása. 5. Elnök indítványa tagdíjak leírására vonatkozólag. 6. Baja város Tanácsának átírata elévült házrészjegyek beváltása iránt. 7. Szabályszerűen beadott indítványok és kérvények. 8. Tisztújítás.

Az elnöki jelentésből a következőket emeljük ki:

Az év elején az összes iparosság nevében állást foglalt a nemzeti bank kérdésben és felírt — a szegedi iparkamara útján — *Kossuth* Ferenc kereskedelemügyi miniszterhez a külön magyar nemzeti banknak 1910-ben leendő felállítása céljából. A kereseti adó rendezésére nézve felíratot intéztek a m. kir. pénzügyminiszteriumhoz. A pécsi országos kiállításal kapcsolatban augusztus hóban megtartott országos kongresszuson a testületet *Czérnai* Imre elnök és *Wagenblatt* József előljárósági tag képviselték. Huszonöt helybeli iparos látogatta meg a pécsi kiállítást, amely körülmény Somogyi Emil buzgóságának köszönhető.

Bejegyeztetett 923 képesítéshez kötött önálló iparos. Ezek közül új ipart nyert 82, elhalálozott 17, iparáról lemondott 59, eszerint a testületnél összesen 847 rendes tag lett nyilvántartva. Nyilvántartatott továbbá 623 segéd és 687 tanonc. A békéltető-bizottság

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, Influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona

TÜZIFA ELADÁS!

Géppel vágott kemény és lágy tűzifa kapható, úgy ölenként, mint súly szerint: **DELY GÉZA épületfa kereskedésében.** Fél öl és 5 métermázsa vágott fa és ezen felüli mennyiség kívánatra házhoz lesz szállítva.

48 ügyben lett összehíva, ahol 31 panaszos ügy egyezség útján, 17 ügy pedig határozat alapján lett elintézve.

A nyugdíjügyi bizottság legutóbbi ülése javasolta, hogy Svraha Gábor közvágóhídi szolga véglegesítették, fizetése 432 koronáról ez év január hó 1-től kezdve 600 koronára emeltessék és nyugdíjjogosultsága 1896. év március hó 1-től megállapítottassék. — Krupity Márton rendőr nyugdíjaztatását tizenégy évi szolgálat beszámításával 384 kor. évi nyugdíjjal javasolja. — A városi zálogházi alkalmazottak kérték, hogy a nyugdíj kötelékébe felvétsenek. A bizottság kimondta, hogy a kérelem jogos és méltányos, mivel azonban a zálogintézet nincsen véglegesítve, így a személyzet is ideiglenes s így az nyugdíjra nem számíthat. A bizottság a kérelem feletti döntést azon időre halasztja, amikor a törvényhatóság úgy a zálogintézetet, mint az alkalmazottakat véglegesítette.

Csaló cigányok. Csak tegnapi számunkban irtuk meg, hogy mily furfangos módon csalt ki Sükösdön egy cigányasszony 2800 koronát. Most hasonló esetről számol be az alábbi tudósítás: Furfangos csalást követett el a napokban egy cigányasszony. Elment Kati István vagyonos pilisi gazdához és előadta nagy titkolódzva, hogy könnyen nagy vagyonra tehet szert. Él ugyanis Parrag községben egy elátkozott cigányleány, akinek mérhetetlen kincsei vannak és akit csekély összeggel megválthatna és a kincsei is az övéi lennének. Kati jóllehet értelmes, bírőviselt ember, hajlott a dologra, elment Parragra, ott látta a cigányleányt meg a tömérdek bankó és arany pénzét. A cigányasszony tehát igazat mondott. Abban egyeztek meg, hogy Kati ötezer koronát fizet váltságösszegül, a közvetítési díj 50 forint volt kikötve, de a cigányasszony abból is önként elengedett 25 frtot, mert ő csak Kati uramnak akar használni. Most már a cigányasszonynak az ura jött Kattival vissza, aki sógorával aláírt egy váltót, arra Szekszárdon a pénzt egy takarékpénztárból felvette és ment a cigánnyal haza Pilisre. Este jól megvacsoráztak, Kati elálmosodott és ledőlt a mellékszobában, a cigány is alváshoz készült, kitétte óráját, pénztárcáját és bement a szobába, hol Kati feküdt, ott valószínűleg chlorofomot szagoltatott vele, kabátjából az 5000 forintot kivette, kiment az udvarra és vissza se jött többet. Kati uramat csak egy jó óra múlva tudták életre kelteni, de addigra a cigánynak is, meg az 5000 koronának nyoma veszett.

Gyengélkedésnél első orvosi tekintélyek szerint legjobbnak bizonyult a »Sirolin-Roche«, mely méregtelen, iztelen és a szervezetre semmi káros befolyással nem bír. Már rövid használat után előmozdítja az étvágyat és emeli a test erejét, úgy, hogy rekonvalescens, sápadt leányok s gyermekek az étvágy gerjesztése céljából okvetlen használják. A szer minden gyógyszerárban kapható.

A világhírű buziásfürdői természetes szén-savforrások immár az ipar szolgálatába is léptek, miután azok új tulajdonosa Muschong Jakab modern berendezésű hatalmas műveket létesített a természetes, folyékony és vegyileg legtisztább szénsav nyerésére, melyből kartellen kívül bármely mennyiséget képes azonnal szállítani.

Gyarmati-féle szagtalan csukamájolajat szívesen veszik felnőttek és gyermekek. Egy üveg ára 1 kor 60 fillér. Kapható Gyarmati Emil gyógyszerárban Baja, Főtér.

Határidő üzlet

1908. január 28:

Búza	októberre	— K —	áprilisra	12 K 31
Rozs	»	»	»	10 » 30
Zab	»	»	»	8 » 11
Kukorica	májusra	6 » 92		

Az árak 50 kg-ként értendők.

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL
könyvkereskedésében.

Felelős szerkesztő távollétében a szerkesztésért a társszerkesztő felelős.

Szerkesztőség telefon száma: 101.
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

A „Polgári Olvasó-Egyesület”-ben egy jó karban lévő

vas-csigalépcső

120 koronáért eladó

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI SZÉNSAV-MŰVEK

ujonnan berendezve

kartellen kívül szállítanak azonnal bármely mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

SZÉNSAVAT

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra

Legkiadósabb természetes szénsav!

A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgálo intézet 1907. évi 4615. sz. vegyelemzési bizonyítványának kivonata:

»Szaga és íze: rendes. SZÉNSAVTARTALMA: 99,57%.

A vizsgált foly. szénsav ezek után a közegészségügyi követelményeknek teljesen megfelel s magas szénsavtartalma alapján igen jónak minősíthető

Felvilágosítással készségesen szolgál:

Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe: BUZIÁSFÜRDŐN.

Sürgőnyezim: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.



Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy helyben Mátyás király-tér 6. sz. a.

ércöntödét és gépjavító-

műhely

rendeztem be, hol is a legolcsóbban s legjobban készítenek mindennemű gépek javításai, elvállalok továbbá vas- és ércesztergályozást a legpontosabban, úgyszintén mindennemű szivattyúk, érc-szelepek, csapok ujonnan elkészítését, valamint azoknak javítását, végül fürdő berendezést és kerékpárok javítását.

Teljes tisztelettel
Najovits Sándor.

HÁZAK, INGATLANOK

adás-vételét és bérbeadását

olcsón közvetít:

TAUBNER FÜLÖP

alkusz BAJÁN.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban:
Ifj. WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.
Minden szó 4 fillér. = Vastag betűből 8 fillér.
A legkisebb hirdetés 40 fillér.

Szülő és szántóföld
(a Lerner-féle) tizenkét hold területtel eladó. Cim: özv. Gera Jánosné, Erzsébet királyné-utca 87.

Cimbalom
egészen új, pedálos, valódi Schunda-féle, kitűnő hanggal azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Függő-lámpa
kitűnő karban, villanyfényel jutányos áron eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Régi hegedű
megvételre kerestetik Hol megmondják a kiadóhivatalban.

Marosi Jakab

jelenlegi üzlethelyisége

május hó elsejére

kiadó.

A SCHLIESZER MÓR-féle
ÜZLET

ajtai és ajtófélfái

ELADÓK.

Bővebb felvilágosítást ad:

MAROSI JAKAB.

Ugyanitt 2 fiú tanoncul felvétetik.

Rosenfeld és Weisz

B a j á n, Mészáros-féle ház

A környék legnagyobb butorraktára
és kárpitos-műhelye.

Számos elismerő nyilatkozatokkal rendelkezünk, miket készséggel bocsájunk a t. érdeklődők rendelkezésére.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a

Gőzfürdő

berendezése teljesen elkészült.

A közönségnek rendelkezésére áll gőzfürdő, hideg és meleg medence, bazin, hideg és meleg tusok, valamint kádfürdő és teljes kényelemmel berendezett **pihenő szoba.**

Bérllet egész évre olcsón elfogadtatik és az a pénztárnál bármely naptól fogva megkezdhető.

Teljes tisztelettel
Klein Lázár,
fürdő-bérlő.

A volt ROTSCHILD fele fűszer-üzlet

összes berendezése

egészben esetleg részletekben **eladó.**

Bővebbet: az üzletben Eötvös-utca 6. (Fischer Lipót ház) és Beck Adolfnál (Schlesinger Gyula ház.)

A még meglevő áruk jutányosan eladatnak.

Hirdetések

felvételnek — a kiadóhivatalban.

Egy csinosan bútorozott,


TISZTA SZOBA

intelligens fiatal embernek

esetleg ellátással is kiadó.

Ugyanitt egy szoba alig használt ebédlő bútor azonnal eladó

Árpád-utca 26. (Sugovica-part.)



Az elavult rendszerű mosás
még csak a haladó kortól elmaradt háziasszonyokra s olyanokra tartozik, akiknek pazarolni való idejük és sok kidobandó pénzük van.

Ezen új rendszerű mosás
azonban azon tisztelt háziasszonyokra tartozik, akiknek az újkor haladásait illetőleg egészséges ítélőképességük és nyílt pillantásuk van.

Mert a John féle „telített gőzű” mosógép (magyar német és osztr. szab.) idő munka és költségben közel 75% megtakarítást biztosít szavatosság mellett. Kisérletre is szállítandó.

Kapható: Kapots Nándornál Baján.

Van szerencsénk a t. fogyasztó közönség tudomására hozni, hogy főraktárunkat Baja és környékére nézve — amelyet eddig Trafikánt Károly úr birt —

özv. Lusztig Jakabné

sör-, bor-, pálinka- és szesz-nagykereskedő cégre Baján ruháztuk át és kérjük b. rendeléseikkel ezentúl nevezett főraktárosunkhoz fordulni.

Tisztelettel

Kőbányai Polgári Serfőző
részvénytársaság.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a

Kőbányai Polgári Serfőző

részvénytársaság főraktárát Baja és környékére nézve elnyertem és hogy ezen serfőzde sörrei ezentúl ugy eredeti hordókban, valamint gondosan és szakszerűen töltött palackokban is nálam lesznek kaphatók.

Kérem az igen tisztelt fogyasztó közönséget, sziveskedjék sörszükséglete fedezése végett bizalommal hozzám fordulni, ígérem, hogy mindenkor, amint a multban is, a legnagyobb figyelemmel és pontossággal fogom a rendeléseket teljesíteni.

Kiváló tisztelettel

özv. Lusztig Jakabné

sör-, bor-, pálinka- és szesz-nagykereskedő

BAJÁN. Telefon szám 52. sz.